

建设一流国有资本投资运营公司

融合控股集团扛牢“产业报国”使命担当 锚定产投、城市更新、共富等领域“走在前、挑大梁”

27天完成谈判签约,30天开工,7个月首个项目投产,370天核心项目投产……这是青岛光电产业园从招商到建设交出的成绩单,闯出了战略性新兴产业的“青岛速度”。连续四年上榜中国服务业企业500强,连续三年获评山东社会责任企业;2023年上榜中国企业500强,是青岛6家上榜企业之一……这是青岛西海岸新区融合控股集团有限公司(以下简称“融合控股集团”)成立五年来实现高质量发展的“西海岸速度”。

作为国资国企改革青岛西海岸模式的主要承载者、践行者,融合控股集团成立五年来,始终心怀国之大者,坚决锚定主责主业,在践行国家战略、担当城市发展、服务区域经济、助力乡村振兴等方面干在实处、走在前列,以高质量党建引领推动高质量发展,绘就春色满园的发展新画卷。



青岛嘉年华文商旅综合体。

聚焦战略新兴产业投资 汇聚新型显示产业澎湃动能

自组建以来,融合控股集团始终扛牢“产业报国”的使命担当,聚焦以科技创新为引领的产业资本投资运营,锚定集成电路、光电显示、高端装备、生命健康、数字经济等青岛市重点产业链,累计产业投资超过千亿元,为发展新质生产力汇聚澎湃动能。

今年4月,由青岛经济技术开发区管委,中国海洋大学物理与光电工程学院、电子工程学院,复旦科技园和青岛融合显示产业园投资集团共同打造的融合显示研究院项目正式签约。该项目成为融合控股集团发力“芯屏”产业赛道、锻造新型显示产业链的重要一环。

自2020年以来,融合控股集团先后投资了富士康半导体高端封装、芯恩集成电路、青岛光电产业园等20余个重点产业项目。特别是2022年11月,青岛市重点打造的新兴产业专业园区之一——青岛市新型显示产业园正式揭牌落户,融合控股集团承担产业园B区投资运营工作,加快推进翰博光电生产基地、超薄电子玻璃等10余个项目建设,加速融合光电、融合装备等项目产能提升。

随着新兴产业项目的不断崛起,大批人才也不断向此集聚。青岛新核芯科技有限公司的新员工庄欣是西海岸新区本地人,家住王台街道,大学毕业后她一直在外地工作,如今随着集成电路产业的发展,她在家门口便找到了心仪的工作机会,薪资待遇也比以前提高了不少。“感触最深的是家乡的环境发生了巨变。道路宽了,绿化美了,产业来了,人群多了,恍惚间有种从小城镇变成了大都市的感觉。”庄欣自豪地说道。

如今,青岛市新型显示产业园“四纵两横”“七纵四横”17条道路和基础设施建设全部完成,勾勒出1.4万亩产业园区发展骨架。与项目配套的人才公寓、人才市场、产教融合基地等也在如火如荼地建设之中。目前,产业园已集聚产业链上下游项目50余个,总投资2400多亿元,2023年实现营收489亿元,规上工业企业营收规模同比增长17%。“引入一个



去年在青岛嘉年华举办的中国美食节。

龙头,建立一个园区、带动一片产业、兴起一座新城”典型做法被央视报道,在全国推广。新型显示昂起“山东龙头”,正加速迈入“国家队”。

锻造文商旅新地标 吹响宜居幸福新号角

日前,在西海岸新区嘉年华海信广场内,具有浓郁地方特色的柏海餐厅开门纳客,不远处的台湾风情鼎泰丰包子店人头攒动,新疆菜馆和粤菜馆宾客盈门……独具特色的新型消费场景,浓郁民族风情的消费聚集区,正在唐岛湾畔氤氲弥漫。一个集吃住住、游乐购于一体的文商旅综合地标,让人民群众在城市品质提升中得到更多幸福感。

每天清晨,花科子社区的居民宗先生都要到嘉年华沿海一线晨练,雷打不动坚持了十年。说起眼前的变化,宗先生连连点赞:“近几年这里越来越好,越来越美,特别是各类展会直接在家门口举办,一站式购物别提有多方便了!”

与如今的繁华熙攘不同,曾经的海上嘉年华是西海岸新区“昙花一现”的打卡地标。这个位于唐岛湾金融科创区核心商圈、与西海岸新区共同成长起来的商业综合体,由于业态和资金等原因,一度走到了破产边缘。2021年,融合控股集团战略重整海上嘉年华,引领其凤凰

涅槃。三年来,乘着城市更新和城市建设的东风,融合控股集团实施嘉年华功能再造、业态更新、产业升级等系列举措,一座全新的文商旅综合体新地标在唐岛湾畔扬帆启航。

通过在全球不断招募战略合作伙伴,2023年7月1日,青岛海信广场入驻嘉年华,商业业态迎来全面升级,与此同时,融合控股集团完成嘉年华会展中心续建,导入高端文化会展类活动。2023年10月,第24届中国美食节暨首届中国海洋美食文化节在嘉年华会展中心成功举办,五大板块20余项活动密集开展,游客累计突破7万人,其中专业观众超1.5万人。期间,中国海洋美食文化节品牌永久落户西海岸新区。

今年6月14日—23日,第二届中国海洋美食文化节暨2024民族美食文化节将继续举办,突出海洋、区域、民族三大特色。66家国际美食、中华名小吃、民族非遗、网红小吃精彩呈现,为全国各族人民提供合作交流的平台,带来美食与文化艺术的饕餮盛宴。

如今,重新焕发生机与活力的青岛嘉年华主动融入铸牢中华民族共同体意识理念,打造“红石榴广场”“红石榴会客厅”,创新引入“红石榴超市”积分管理模式,设立人大代表工作室、人大政协工作联系点和民族团结进步服务点,以业户委员会、兼合式党支部等方式共治共管,

180余家商户参与践行践诺、共创共建,实现社会治理和经济发展同频共振。

打造融合富民品牌 谱写新时代共同富裕新篇章

今年4月,在西海岸新区六汪镇常家庄,1313亩农村土地经营通过农村产权流转交易平台线上流转,溢价率30%成交。此举不仅为村集体解决了土地流转寻求不到合适意向方的难题,更为村集体直接增收504万元,极大地鼓舞了村集体“上平台”的积极性。而这一平台,便是由融合控股集团联合投资建设的农村“三资”平台。自运行以来,该平台已完成交易34宗,交易金额4562万元,有效盘活了农村要素资源。

全面推进乡村振兴是新时代建设农业强国的重要任务。近年来,融合控股集团充分发挥资本力量,以共同富裕为目标,全面推进乡村振兴战略实施,深入打造“融合富民”品牌。

除了建设农村“三资”平台外,2023年7月,由融合控股集团打造的融合富民行动六汪运营中心正式揭牌运营。该中心承载德育乡村、农村产权交易、非物质文化遗产体验三大功能,打造“德育乡村”治理新模式,将村民在环境保护、睦邻和家、公益奉献、自治守法等方面的表现进行量化积分、兑换奖励,引导群众自觉参与村庄治理,提升社会善治力,营造了共建、共治、共享的乡村治理生动局面。“德育乡村”让乡村善治样板走向全国。目前,“德育乡村”模式已在西海岸新区的14个镇街、198个网格村运行,覆盖党员3000余名、常住户3万余户,累计10万余人受益,并在湖南、湖北、广东、广西等多省区推广。

花开锦绣,春色满园。展望新征程,融合控股集团将继续在服务国家重大战略、推动经济高质量发展、保障改善民生中发挥“稳定器”“先锋队”“顶梁柱”作用,持续建设一流国有资本投资运营公司,争创世界一流企业,在中国式现代化进程中作出新的更大贡献。

本版撰稿 观海新闻/青岛早报记者 郭念礼 通讯员 张赫

图片均由融合控股集团提供